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Sitai nutiko beveik prieš du 

tūkstančius metų. O mūsų dienomis 
kasmet Jeruzalėje Verbų 
sekamdienį nuo Betanijos pusės su 
palmių šakomis, žvakėmis, 
giesmėmis ir orkestrų muzika 
atliūliuoja uniformuoti, bažnytiškai 
ir civiliškai apsitaisę žmonės. 
Didinga procesija rengiama 
prisiminti tai atmintinai istorinei ir 
religinei datai, - priešvelykiniam 
Kristaus įžengimui įSventąjįmiestą: 
„Didžiausia minia tiesė drabužius 
jam ant kelio. Kiti kirto ir klojo ant 
kelio medžių šakas“ (Mt 21, 8).

Tą ankstų sekmadienio rytą, 
kai švęsti Velykų jau buvo 
prigužėjusių maldininkų iš Judėjos, 
Galilėjos ir daugelio kitų sričių ir 
kraštų, sujudo minia pagerbti Tą, 
Kuris išgarsėjo gerumu,
gailestingumu, jautrumu vargšui, 
ypač paskutiniu Betanijojepadarytu 
stebuklu, kai buvo prikeltas iš 
mirusiųjų Lozorius. Užvirė, įkaito 
rytietiška prigimtis. Šauksmai vis 
garsėjo, džiugesys liejosi į šalis, 
pagaudamas naujas minias net tų, 
kurie ligi šiolei stūguriavo tylūs arba 
lėtai pėdino paskui niekeno dar 
nejodinėtą asilaitį, ant kurio, anot 
pranašo Zakarijo žodžių: „atkeliauja 
tavo karalius. Jis romus, jis joja ant 
asilės, lydimas asilaičio, nešulinio 
gyvuliojauniklio“(Mt21,5). Tiktai 
prie šio karvedžio, prie šio 
karaliaus, prie taip ilgai žydų tautos 
lauktojo Mesijo nėra nei mūšiuose 
sugautų belaisvių, nei grandinėmis 
sukaustytų vergų, nei kitokio karo 
grobio.

JėzusįSventąjįmiestą įžengia 
ne kaip galingas ir ginkluotas 
užkariautojas, bet kaip ramybės 
Nešėjas, dangiškosios karalijos 
Pasiuntinys ir taikos kunigaikštis. 
Dar niekad Jis niekam nebuvo taip 
pasirodęs. Čia jo pirmoji vieša 
procesija, kurią surengė 
entuziastingi maldininkai, surengta 
Mesijo šlovei, minios akivaizdoje. 
Visa tuometinė Jeruzalė buvo 
vadinama Siono dukra. Tad ne be 
reikalo pranašo lūpomis liepiama 
miestelėnams - Jeruzalės, Siono 
dukros, gyventojams - pasakyti, kad 
atjoja jų karalius (plg. Mt 21, 5), 
kuriam pagerbti kaip tik buvo 
kertamos palmių, alyvų šakos, 
klojami rūbai ant kelio, sklido 
džiaugsmingi šauksmai: „Osana 
Dovydo Sūnuil Garbė tam, kuris

Rašo kun. KJ. Ambrasas, SJ

ateina Viešpaties vardui Osana 
aukštybėsel“ (Mt 21, 9). Kuris 
ateina - hoerchomenos-Viešpaties 
vardu. Taigi - ateina Mesijo, kuris 
yra tėvo Dovydo sūnus, - karalystė. 
Tos didybės čia tik lašelis - kuklus 
asilaitis, palmių pluoštelis, nuo 
suvargusių ir prakaituotų pečių 
nuvilktas palaikis apsiaustas, 
patiestas ant tako. Šiuo keliu turi 
prajoti ne kariniai žirgai, nudundėti 
ne puošnūs karo vežimai, 
nutrinksėti pabūklai ir ne kokios 
žvilgančios karių ietys, bet kicena 
dar sunkios naštos nepripratęs 
nešioti, besimuistąs asiliokas, 
linguoja vaikų ir moterėlių ką tik 
nuo medžių vargais negalais

Priimti Jėzų
Neįtikimas meilės stebuklas. 

Viešpats Jėzus tapo gyvąja duona, 
kad mes ją valgytume ir turėtume 
savyje jo gyvybės (plg. Jn 6, 52). 
Dar daugiau: Išganytojas šv. 
Komunijoje save mums duodamas 
kaip dovaną, sako: „Kas valgo Mano 
kūną ir geria Mano kraują, tas turi 
amžinąjį gyvenimą, (...) tas pasilieka 
Manyje ir Aš jame“.

Kitoje Evangelijos vietoje 
Jėzus kalba: Jei kas Mane myli, 
laikysis Mano žodžio, ir ManoTėvas 
jį mylės; Mes pas jį ateisime ir 
apsigyvensime“ (Jn 14, 23). Iš šios 
tikinčiųjų ir Jėzaus vienybės uždera 
geras derlius.

„Tie, kurie išgirsta žodį, 
priima jį ir duoda vaisių: 
trisdešimteriopą, šešiadešimteriopą 
ir šimteriopą“ (Mk 4,20). Štai tokie 
tikėjimo žmonės geriausiai 
pasirengia priimti ir Eucharistijoje 
esantįlėzų. Sis dažnas vienijimasis 
per šv. Komuniją su Išganytoju 
jiems ne tik padeda atsispirti 
nuodėmių vilionėms, bet tai - 
tiesiausias kelias per meilę ir 
tarnystę Dievo garbei ir artimo 
gerovei tapti ir kitiems gyva 
krikščioniško gyvenimo duona.

II amžiuje gyvenęs kankinys 
vysk. Ignotas Antiochietis laiške 
rašė: „Esu Dievo grūdai. Tegu 
žvėrių dantys mane sumala, kad 
kaip gryna duona Kristų surasčiau“. 
Tokia „gryna duona“ Osvencimo 
koncentracijos stovykloje tapo ir 

nugenėtos smailaviršūnės palmių, 
alyvmedžių šakos. Tie šūksniai, 
klojami rūbai ir rankose 
linguojančios medžių šakos - vien 
kukli ir trumpalaikė pagarbos 
akimirka.

Tačiau Mesijo didybės 
ištroškusiai miniai visa ši scena - 
tarsi mažutė kibirkštis j sausus 
šiaudus. Juk ką čia reiškia dangaus 
Pasiuntiniui, kaip Jis vienu žodžiu 
sudraudė besiaučiančias ežero 
bangas, vėtrą, kaip prikėlė mirusius, 
išgydė ligonius, padaugino 
duoną,kad užteks vieno rankos 
mosto, kad kariuomenės pulkai 
sudrebintų Jeruzalės grindinį ir 
išsigandę romėnai išlakstys kur kas 
sau. Šitaip didingai atėjęs į sostą, 
Mesijas užvaldys pasaulį ir visos

tai visiškai priklausyti jam
kun. Vytenis Vaškelis

kun. Maksimilijonas Kolbė, kuris 
savanoriškai vietoj vieno pasmerkto 
kalinio prisiėmė bado mirtį, tai yra, 
save, kaip išgelbėjimo duoną 
atidavė „valgyti“ vienam šeimos 
tėvui.

Ir mūsų laikais yra tikinčiųjų, 
kuriems priimti Kristaus Kūną - tai 
nenumaldomas širdies poreikis, nes 
susivieniję su Kristumi, jie randa 
savyje naujų jėgų per tikėjimo 
darbus vienytis ir su kitais 
krikščionimis viename kūne - 
Bažnyčioje.

Vis dėlto pastebime, jog yra 
nemažai katalikų, kurie nors ir 
dažnai priima šv. Komuniją, bet 
tobulėjimo jų gyvenime labai maža, 
nes dvasinę pažangą neretai stabdo 
apsipratimas su šventais dalykais. 
Jis apkurtina tikinčiųjų ausis ir 
apakina akis, kad jie nors ir girdi bei 
mato, kas, pavyzdžiui, vyksta 
pamaldų metu, tačiau išėję iš 
bažnyčios elgiasi taip, lyg būtų grįžę 

Brisbanė's Lietuvių Tautinių šokių grupė „Žilvytis“.

tautos nusilenks Izraeliui. Tokia 
buvo slaptoji ir viešoji žydųsvajonė. 
Toks klaidingas aiškinimas
tebeslypėjo izraelitų širdyse. O 
Jėzui ši ilgai slėpta akimirka tebuvo 
vienintelė mesijiškumo apraiška: 
keli šimtai džiūgaujančių 
miestelėnų, Kristaus artimųjų, 
gerbėjų ir tasai ne savas, bet iš” 
patvorės atrištas, kažkam priklausęs 
pasiskolintas asilaitis.

Tą trumpalaikę, mažutę 
karališką akimirką netrukus 
aptemdys kasdienybės rutina, netgi 
- įtūžis, neapykanta ir ligi 
didžiausios smurto viršūnės išaugęs 
kerštas, išdavystė ir krauju 
pasruvusi pabaiga - mirtis ant 
kryžiaus. Minia tikėjosi, kad ši
kukli - jų pačių rankomis ir 
džiaugtais šauksmais palydėtas 
įžengimas į Jeruzalę - didingo ir 
pergalingo Mesijo žygio akivaizdi 
pradžia. Tik kaip jie, tos pačios 
žemės vaikai, to pačio gymio ir 
giminystės ryšiais susiję kraujo 
broliai, nesuprato, kad Kristui šia 
nelaukta, spontaniškai surengta 
sutiktuvių akimirka - Jo 
karališkumo, didingos Mesijo 
pagarbos minute - ir baigėsi 
žemiškoji didybė, po kurios ateis 
rūsti, kerštinga ir kruvina žydų 
tautos sūnų rankomis suregzta 
atomazga.

- GAILESTINGASIS DIEVE 
TEVE! Neleidęs savo Sūnui ilgiau 
pasidžiaugti žemiškąją garbe, duok 
man stiprybės, jėgų ir kantrybės 
iškęsti savo mažas nesėkmes, 
skausmus, nelaimes ir negalias.

iš turgaus.
Žymus rusų rašytojas 

D.Merežkovskis, knygoje 
„Nepažįstamasis Jėzus“, taikliai 
pastebi: „Žmonės klauso Evangelijos 
bažnyčioje, o savo namuose 
užsikemša ausis, kad negirdėtų 
nepaprastai artimo jos balso. Šit 
labai artima, paprasta Evangelija ir 
yra nepažįstama“. į klausimą, ko 
reikia, kad Evangelijos tiesa būtų 
pažinta ir pamėgta, rašytojas atsako:

„Reikia tūkstantąjį kartą 
skaityti, kaip pirmąjį, išmesti iš akių 
įpročio „tamsųjį vandenį“, staiga 
išvysti ir nusistebėti, - štai ko reikia, 
kad Evangelija būtų tinkamai 
perskaityta“.

Būtina save ištirti. Kokios 
mano mintys ir, ar dėkoja mano 
širdis Jėzui Kristui, kai ką tik 
priėmiau Svč. Sakramentą? Ar 
pasiryžtu taisytis, kad kitą kartą 
Jėzus, atėjęs per šv. Mišias įmano 
širdies šventovę neberastų joje ypač 
nelemto apsipratimo su

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Aušros Variuose - stačiatikių 
ir katalikų malda

Patriarchas Aleksijus 11 ir arkivyskupas A.JJiačkis meldžiasi Aušros 
Vartų koplyčios balkone. P.l.ilrikio nuotr.

„Lietuvos rytas“ - nešališkoji 
žurnalistika

Neprarasti tikėjimo, meilės, 
vilties, eiti santarvės ir vienybės 
keliu palinkėjo Maskvos ir visos 
Rusijos patriarchas Aleksijus II ir 
Lietuvos katalikų arkivyskupas 
metropolitas Audrys Juozas Bačkis, 
kreipdamiesi i tikinčiuosius iš 
katalikiškos koplyčios, esančios virš 
Vilniaus Aušros Vartų.

Aleksijaus II ir A.J. Bačkio 
kreipimasis į kelių tūkstančių 
Aušros Vartų gatvėje susirinkusią 
tikinčiųjų minią ir bendras 
palaiminimas buvo kulminacinis 
Rusijos patriarcho vizito Lietuvoje 
renginys. Jis pademonstravo 
stačiatikių ir katalikų bažnyčių 
santarvės siekį,

V
žmonės netilpo į 

cerkvę
Vilniaus stačiatikių 

Šventosios Dvasios vienuolyno 
cerkvėje buvo aukojamos 
iškilmingos jubiliejinės mišios,

Lietuvė laimėjo 
dainos konkursą

Švedijoje
Dainininkė Rosita Čivilytė 

laimėjo Švedijoje, Karlshamo 
mieste, vykusį konkursą „Baltic Sea 
Festival „97“.

Lietuvos televizijos muzikos 
laidų redaktorė bei konkurso 
vertinimo komisijos narė Angelė 
Jonelienė sakė BNS, kad kartu su 
„Grand Prix“ R.Civilytei atiteko 25 
tūkstančiai Švedijos kronų (apie 13 
tūkst. litų).

Konkurse dainininkė vieną 
dainą atliko lietuviškai, kitą - 
angliškai.

Antrąją vietą laimėjo Rusijos, 
trečiąją - Lenkijos atstovai.

Šiemet „Baltic Sea Festival 
‘97” vyko 13-ąji kartą. 
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skirtos vienuolyno 400 metų ir 
šventųjų kankinių Antonijaus, 
Joano ir Jefstafijaus žūties 650 metų 
sukakties minėjimui.

Auksu siuvinėtais liturginiais 
rūbais vilkintis patriarchas 
Aleksijus II, jį atlydėję du 
nuolatiniai Švenčiausiojo sinodo 
nariai Kirilas ir Juvenalijus, Latvijos 
ir Estijos stačiatikių hierarchai 
Aleksandras ir Kornilijus, kiti 
dvasininkijos atstovai, vienuoliai, 
taip pat Lietuvos ir Rusijos 
diplpmatai į cerkvę įžengė 
žalumynais ir gėlėmis nuklotu taku.

Iškilmingose mišiose 
dalyvavo ir Katalikų bažnyčios 
atstovai - arkivyskupas Audrys 
Juozas Bačkis, vyskupai Juozas 
Tunaitis, Jonas Boruta, Juozas 
Preikšas, keletas katalikų kunigų.

»Lr.“

Mažosios Lietuvos 
aidai naujoje 

galerijoje
Klaipėdoje, Mažosios 

Lietuvos istorijos muziejaus rūsyje, 
atidaryta nauja meno galerija. Čia 
bus eksponuojami meno kūriniai, 
kuriuose atsispindės Mažoji 
Lietuva.

Muziejaus direktorius Jonas 
Genys tikisi, kad atidarius galeriją 
padaugės lankytojų ir muziejuje. 
Galerijai vadovaujantis klaipėdietis 
tapytojas Ernestas Žvaigždinas žada 
ekspozicijas keisti kas mėnesį.

Pirmojoje pardoje 
Raimundo Urbono fotografijos, 
kuriose įamžinti prūsiškosios 
kultūros likučiai Kaliningrado 
srityje, Irenos Kačenauskaitės 
grafika, Juozo Vosyliaus, Algio 
Taurinsko, Liudviko Natalevičiaus 
tapyba.

»L.r.“

Daugeliui Lietuvos žurnalistų 
dar nelengva įsisąmoninti, kad antai 
vykstant kokiam nors politiniam 
renginiui, reikia papračiausiai dorai 
informuoti skaitytoją, kas vyko, one 
pasakoti jam, ką rašantysis mano 
apie politikus ir jų politiką.

„Lietuvos rytas“ tvirtai 
pasuko nešališkosios žurnalistikos 
kryptimi. Mokėsi jos redaktoriai, 
žurnalistai, pratinosi prie jos ir 
skaitytojai, ligi tol skaitę tik 
didaktišką, partinę spaudą.

Kurį laiką visuomenei net 
buvo sunku patikėti, kad laikraštis 
gali būti partiniu požiūriu neutralus: 
vis atsirasdavo spėliotojų: kokios 
politinės jėgos nuostatas gina 
„Lietuvos rytas“, kas už jo stovi? 
Ilgainiui įsitikinta - „Lietuvos rytas“ 
iš tiesų yra nepriklausomas. 
Žurnalistui asmeniškai gali būti 
simpatingi vieni ar kiti asmenys, 
politinės organizacijos. Tačiau 
žurnalistų darbe vienintelis siekis - 
faktas.

Be abejo, faktas laikraštyje ir 
komentuojamas, bet tai jau 
rašančiojo nuomonė ir skaitytojas 
laisvas jai pritarti ar nepritarti. 
„Lietuvos rytas“ nuosekliai laikosi 
nuostatos: laikraštis atviras 
visokioms nuomonėms, mintims. Be 
to, ir nuomonė visada turi būti

Lietuvos irkluotojų dvivietė 
laimėjo pasaulio taurę

Irklavimo trenerio Kęstučio 
Bartkaus auklėtiniai vilniečiai 27 
metų Einius Petkus (yrininkas) ir 29 
metų Juozas Bagdonas Liucernoje 
(Šveicarija) laimėjo pasaulio taurės 
varžybų trečiojo etapo dviviečių be 
vairininko lenktynes.

Lietuvos įgula galutinėje 
rikiuotėje iškovojo pirmąją vietą.

Šiemet pirmąkart surengtose 
platesnės programos (anksčiau

Jaunam lietuviui chemikui - aukso medalis
Klaipėdos „Ąžuolyno“ 

gimnazijos abiturientas Pranas 
Japertas iškovojo aukso medalį 
Monrealyje vykusioje tarptautinėje 
chemikų olimpiadoje, kurioje 
dalyvavo moksleiviai iš beveik 
pusšimčio pasaulio šalių.

Dar vienas Lietuvos 
moksleivis - Vilniaus tiksliųjų, 
gamtos ir technikos mokslų licėjaus 
abiturientas Aurimas Stulpinas - 
buvo apdovanotas šios olimpiados 
bronzos medaliu.

Vilniaus pedagoginio 
universiteto delegacijoje buvo 
keturi moksleiviai.

paremta faktu.
Tas faktas daug kam gali būti 

nemalonus. Korupcija, tarnybinis 
piktnaudžiavimas, apgaulės, 
vagystės, apiplėšimai, nužudymai - 
visa tai neteikia jokio malonumo ir 
šiuos reiškinius aprašantiems 
žurnalistams.

Bet spaudos pareiga - dorai 
atspindėti gyvenimą. Užtat dažnai 
ir pykstama ant veidrodžio - 
kaltinamas laikraštis, kad pranešęs 
faktą, o paties fakto pastebėti 
nenorima.

Tačiau tai ne spaudos, o 
visuomenės problema. Kai, tarkim, 
ministras, gindamas savo 
susikompromitavusi pavaldinį, ima 
pulti žurnalistą, tai tuotik įrodo, kad 
pats pareigūnas stokoja politinės 
kultūros.

„Lietuvos rytas“ nuolat skelbė 
ir skelbs faktus, kad ir kaip tai 
nepatiktų partijų vadams, 
ministrams, merams, apsivogusiems 
bankininkams, 
susikompromitavusiems 
pareigūnams. Tainėramėgavimasis 
tamsiąja gyvenimo puse.

Pasaulyje seniai įrodyta, kad 
visuomenės ligas geriausiai gydo 
viešumas. Spauda privalo būti ir 
negailestingas chirurgas. Tik 
būtinai teisingas.

varžėsi tik vienvietinikai) pasaulio 
taurės varžybose vilniečiai iš viso 
pelnė 18 taškų.

Toks pats ir Didžiosios 
Britanijos sportininkų kraitis, bet 
Lietuvos irkluotojams prestižinę 
pergalę lėmė geresni rezultatai 
paskutiniuose dviejuose etapuose. 
Trečioji vieta atiteko Prancūzijos 
įgulai (15 taškų).

„L.r.“

Sėkmė Lietuvos atstovus 
lydėjo ir Kanados mieste Sudburyje 
surengtoje tarptautinėje fizikos 
olimpiadoje. Bronzos medalius 
iškovojo Kauno technologijos 
universiteto gimnazijos abiturientas 
Ramūnas Augulis ir Širvintų 
„Atžalyno“ vidurinės mokyklos 
dešimtokas Vidas Pažusis.

Vilniaus tiksliųjų, gamtos ir 
technikos mokslų licėjaus 
abiturientas Marius Mikučionis 
apdovanotas olimpiados pagyrimo 
raštu.

Vilniaus universiteto 
komandoje buvo penki moksleiviai.
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MUŠA IR VERKIA
Rašo dr. Jonas Kunca

Apie Palestiną jau buvo 
rašyta. Bet paskutiniai Įvykiai rodo, 
kad prie šitos problemos verta 
apsistoti, nes jos pasėkos gali įgauti 
pasaulinės reikšmės. Be to ten yra 
Jeruzalė - miestas šventas ne vien 
žydam, bet ir krikščionim ir 
musulmonam, kurių yra 700 
milijonų. Nebūtų gerai, jei tas 
miestas patektų i rankas fanatikų, 
kurie varžytų kitų religijų laisvę. Po 
II-jo Pasaulinio karo Vakarų 
pasaulis ir S.Sąjunga nutarė leisti 
žydam, sukurti savo valstybę 
Palestinoje, kur obsoliuti gyventojų 
daugumabuvopalestiniečiai. Gana 
greit jie buvo išstumti iš dalies savo 
žemių ir gyvena pabėgėlių gyvenimą 
kitose arabų šalyse. Vakarų 
nutarimą įkurti žydų valstybę 
galima užgirti ir papeikti. Žydai 
daug nukentėjo laike paskutiniojo 
karo. Turėti savo valstybę, kur jie 
galėtų prisiglausti irišvengti panašių 
pergyvenimų, kalba už tą nutarimą. 
Bet įkurti tokią valstybę svetimoj 
teritorijoj, buvo trumparegiškumas. 
Tokia padėtis savaime sukurs 
konfliktus ten, kur jų nebuvo.

Po keletos karų, kuriuos 
laimėjo Izraelis remiamas ir 
apginkluotas JAV, žydai jau 
nepasitenkino jiems skirtą teritoriją, 
bet nori pasilikti 2/3 okupuotos 
teritorijos ir dar kontroliuoti 
palestiniečius neduodant jiems 
pilnos laisvės.

Dar pradėti vieną karą, 
žinant, jog Izraelis turi mažiausiai 
100 atominių bombų, arabai negali.

Už šmeižtą
Rytis Jančius

Suimtas teismo salėje
Vilniaus antrosios apylinkės 

teismo salėje suimtas buvęs 
„Jedinstvo“ lyderis 50 metų 
Valerijus Ivanovas. Teisėjo 
R.Piličiausko nuosprendžiu už' 
1991m. sausio 13-osios aukų šmeižtą 
V.Ivanovas nuteistas vienerius 
metus kalėti griežtojo režimo 
pataisos darbų kolonijoje.

Septyniems per sovietų 
armijos įvykdytą agresiją žuvusiųjų 
artimiesiems iš V.Ivanovo priteista 
po 10 tūkstančių litų.

Lietuvoje tai pirmas atvejis, 
kai šmeižtu kaltinamas asmuo 
nuteisiamas realia bausme. Tokį 
sprendimą teisėjas motyvavo tuo, 
kad teisiamasis įžeidė daug žmonių, 
nusikaltimą įvykdė tyčia ir nesigaili 
apšmeižęs. Teisėjo nuomone, 
V.lvanovui negalima skirti ir 
pataisos darbų, nes jis niekur 
nedirba.

Šmeižtą paskleidė plačiai
Baudžiamoji byla už šmeižtą 

V.lvanovui buvo iškelta po to, kai 
jis pernai Rusijos Dūmoje pristatė 
savo knygą „Lietuvos kalėjimas“. 
Susirinkusiems rusų žurnalistams jis 
aiškino, kad per Sausio 13-osios 
įvykius Lietuvoje žuvo tik KGB 
leitenantas V.Satskichas.

„Visi lavonai, kurie ten buvo, 
tai ne lavonai žmonių, žuvusių nuo 
susidūrimo su sovietų armija. Aštai 
tvirtinu griežtai ir aiškiai“, - tada 
aiškino V.Ivanovas. Maskvoje jis 
tikino, kad Loretą Asanavičiūtę, 
„kurią neva tankas pervažiavo“, 
žmonių minia prispaudė prie sienos.

TEVISKES AIDAI

Beliko palestiniečiam pilietinis 
pasipriešinimas okupantui. Jis 
privargino Izraelį tiek, kad šviesesni 
protai, kaip nužudytas Rabin, 
nutarė ieškoti taikos su 
palestiniečiais grąžinant jiem dalį 
užimtų teritorijų. Oslo mieste buvo 
pasirašytas toks susitarimas.

Perėmus valdžią Likud 
partijai, kuriai priklauso daug žydų 
fanatikų, naujas vadas Netanyahu 
pradėjo griauti Oslo susitarimą 
kiršindamas palestiniečius tunelio 
atidarymu prie musulmonų 
šventyklos, duodamas įsakymą 
pradėti masinį namų statymą 
palestiniečių teritorijoj.

Kolonizavus žydais šitą 
priemiestį, būtų atskirti Jeruzalėj ir 
už jos sienų gyvenentys 
palestiniečiai. Nepadėjo Arafat 
protestai nei JTO nutrimas, kad tas 
namų statymas turi būti sustabdytas. 
JTO Saugumo Taryba buvo nutarusi 
uždėti sankcijas Izraeliui, bet JAV 
šį nutarimą užvetavo. Europiečiai, 
kurie yra arti Vidurinių Rytų, 
norėjo tarpinankauti, bet vėl įsikišo 
Vašingtonas. Sako, jam priklauso 
bet kokia tarpininkystė...

Koks tas JAV 
tarpininkavimas yra, visiem aišku. 
Amerikiečiai palaiko Izraeli bet 
kokiu atveju. Jų tarpininkavimas 
negali būti nešališkas.

Neturėdami kitos išeities, 
palestiniečiai griebiasi terorizmo. 
Neseniai Jeruzalėj du arabų 
savižudžiai susprogdino dvi 
bombas. Žuvo 13 žydų, ir liko daug 
sužeistų. Netanyahu predėjo 
keršyti: pasiuntė karius į Libaną -

V.lvanovui - metai kalėjimo
Kalbėdamas apie jos 

sužeidimus, V.Ivanovas sakė, kad 
nuo jų jaunystėje nemirštama. 
„Netgi su peršauta galva žmonės 
ilgai gyvena“; - tvirtno V.Ivanovas. 
Jo manymu, Sausio 13-osios naktį 
sužeisti žmonės galėjo mirti ir dėl 
Lietuvos medikų klaidų.

Savo kaltės nepripažino
Po tokių V.Ivanovo 

pareiškimų į Prezidentą 
A.Brazauską bei tuometinį 
generalinį prokurorą V.Nikitiną 
kreipėsi žuvusiosios
L.Asanavičiūtės motina Stasė 
Asanavičienė. Dėl šmeižikiškų ir 
užgaulių V.Ivanovo prasimanymų ji 
prašė iškelti baudžiamąją bylą. 
S.Asanavičienės pavyzdžiu pasekė 
ir kitų žuvusiųjų artimieji.

Per teismo posėdžius
V.Ivanovas savo kaltės nepripažino 
ir tvirtino, kad jam pareikšti
kaltinimai yra dokumentiškai
neįrodyti. Jis aiškino dabar
pažodžiui nebeprisimenąs, ką apie 
Sausio 13-osios įvykius Lietuvoje 
kalbėjo Rusijos Dūmoje. 
„Kaltinimai man sufabrikuoti, ojuos 
daugiausia platina „Lietuvos rytas“, 
- sakė jis.

Teismo salėje buvo ir 
nemažai senyvo amžiaus V.Ivanovo 
gerbėjų. Jie garsiai replikavo, kad 
pažeidžiamos žmogaus teisės, 
lietuvius ragino kovoti ne prieš 
rusus, o prieš Lietuvą pradedančius 

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savoTestamentą. Katalikiška 

^spauda reikalinga visada!

svetimą valstybę, kad ieškotų 
teroristų. Paprastai kitos valstybės 
siena peržengiama tik karo atveju. 
Izraelis tos normos nesilaiko. Dar 
jis reikalauja iš Arafato neįmanomo 
dalyko: sustabdyti terorizmą, kuris 
ateina j Izraelį ir iš sričių, kurių 
Arafatas iš vis nekontroliuoja. 
Žydai suėmė šimtus įtartinų 
palestiniečių be kaltės įrodymo. 
Netanyahu sako, kad taikos derybos 
neprasidės, kol vyks pasikėsinimai 
prieš žydus. Atseit taikos nebus.

Terorizmas, vėl pradėtas dėl 
pradėjimo masinės namų statybos 
palestiniečių žemėj, berods padidės. 
Padidės ir žydų kerštas. Viduriniai 
Rytai gali suliepsnoti, nes gali 
Įsikišti kiti kaimynai, ypač Sirija, 
kurios prezidentas, savo kalboj 
kariuomenei, pasakė, kad Izraelio 
okupuotas Golan'o aukštumas Sirija 
atsiims jei ne geruoju, tai 
pasiųsdama savo kariuomenę. 
Bendras konfliktas šitoj zonoj galėtų 
išsiplėsti. Būtų panaudoti patys 
moderniausi ginklai.

Tai rimtas pavojus taikai 
Europos panosėj. Vašingtonas 
vienas galėtų sustabdyti šitą eigą, jei 
pasakytų Izraeliu: „ Sustabdykit 
palestiniečių žemių kolinizavimą ir 
pradėkit rimtas derybas su 
palestiniečiais“. Bet tokio elgesio iš 
Baltųjų Rūmų berods nėra kolaukti.

Salį praktiškai valdo Wall 
Street, geriau sakant jos bankai: 
Merrill Lynch, Chase Manhattan, 
J.P. Morgan, Goldman Sachs, 
Morgan Stanley, First Boston, 
Salomom Brothers ir Lehmann 
Brothers, (pagal „The Economist“, 
1997.6.21).

Taip Vidurinių Rytų taikayra 
pavojuj.

valdyti žydus. Teisiamojošalininkai 
aštriai diskutavo ir teismo 
koridoriuje.

Perskaitė pareiškimą
Išklausęs teismo nuosprendį, 

V.Ivanovas teisėjo paklausė, ar jis 
teisingai suprato, kad bus suimtas. 
Išgirdęs teigiamą atsakymą, 
V.Ivanovas išsitraukė popieriaus 
lapą ir ėmė skaityti pareiškimą. Jis 
teigė, kad melas vėl triumfavo, kad 
teismas vadovavosi ne argumentais, 
o emocijomis, kad pažeidžiama JTO 
Žmogaus teisių deklaracija.

Kol V.Ivanovas skaitė savo 
pareiškimą, jį. suimti turėję 
policininkai laukė. Teismo salėje 
buvo V.Ivanovo sūnus Andrejus ir 
jo motina. Tėvo pabučiuotas sūnus 
apsiverkė. Išvestas iš teismo salės, 
V.Ivanovas pozavo žurnalistams. 
Iškėlęs surakintas rankas, jis šaukė, 
kad fašizmas Lietuvoje nepraeis.

Per 14 dienų V.Ivanovas 
Vilniaus antrosios apylinkės teismo 
nuosprendį gali apskųsti Vilniaus 
apygardos teismui.

Užtarė buvęs ministras
Vidaus reikalų ministerijos 

Migracijos departamento 
direktorius V.Minkevičius 
„Lietuvos rytui“ sakė, kad 
V.Ivanovas, atlikęs bausmę, 
greičiausiai bus deportuotas iš 
Lietuvos. Tačiau pagal dabar
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Rusija vėl bando 
ginti nuteistą

V.Ivanovą
Rusijos užsienio reikalų 

ministerija svarsto Rusijos piliečio 
Valerijaus Ivanovo teismo process 
Lietuvoje ir jam paskelbtą, 
nuosprendį.

„Lietuvos Respublikos 
teisėsaugos organų sprendimai dėl 
V.Ivanovo yra priimami, 
pakankamai aiškioms politinėms 
jėgoms vykdant stiprų ir neslepiamą 
politinį spaudimą, bandant 
panaudoti ši procesą, kad būtų 
mestas šešėlis ant geros kaimynystės 
Rusijos ir Lietuvos santykių“, - 
žurnalistams pareiškė oficialus 
Rusijos užsienio reikalų ministerjos 
atstovas G.Tarasovas.

Pasak jo, dar teks ištirti 
Lietuvos teismo sprendimo teisinį 
pagrįstumą.

G.Tarasovas vylėsi, kad 
Lietuvos valdžia, galutinai 
spręsdama V.Ivanovo, apeliavusio 
teismo sprendimą, likimą, „tiksliai 
remsis įstatymais, o ne emocijomis“.

Buvęs „Jedinstvo“ lyderis 
V.Ivanovas už šmeižtą nuteistas 
metus kalėti ir 70 tūkst. litų bauda.

»L.r.“

Kaip jau buvo pranešta, 
Bosnijoje Hercegovinoje dislokuoti 
britų kariai suėmė vieną serbų karo 
nusikaltėlį, o kitą, jam bandant 
ginklu pasipriešinti, nušovė. Dabar 
spaudos agentūros praneša apie 
serbų reakciją: Banja Luka mieste 
viena bomba sprogo britų 
kareivinėse, kita bomba sprogo 
vieno britų karininko namuose. 
Aukų nebuvo. Į šiuos įvykius tuoj 
pat reagavo Jungtinių Valstijų 
vyriausybė: Baltųjų rūmų atstovas 
spaudai pranešė, kad jei Bosnijos 
policija pati nesugebės ar nebandys 
suimti karo nusikaltėliais paskelbtų 
asmenų, Amerikos valdžia ieškos 
kitų būdų. Kaip žinoma, karo 
nusikaltėlių suėmimas ir 
jų atidavimas Hagoje įkurtam 
specialiam tribunolui karo 
nusikaltimams buvusioje 
Jugoslavijoje tirti, buvo vienas iš 
Daytono taikos sutarties punktų.

Kitas labai vangiai 
įgyvendinamas Daytono susitarimų 
punktas kalba apie karo pabėgėlių ir 
tremtinių grįžimą į namus ir iš jų 
konfiskuotos nekilnojamos 
nuosavybės grąžinimą. Tuo tikslu 
buvo įkurta speciali komisija, kuri 
lig šiol spėjo išnagrinėti maždaug du 
tūkstančius nuosavybės grąžinimo 
prašymų,kai tuo tarpu iš viso buvo 
pateikta net 31 tūkstantis tokių 
prašymų.

galiojančius įstatymus tokį 
sprendimą taip pat turės priimti 
teismas.

Teikimą teismui deportuoti 
V.Ivanovą iš Lietuvos Vidaus 
reikalų ministerija galės parašyti, 
kai įsigalios nuosprendis.

V.Ivanovas 1994 metais už 
antivalstybinę veiklą jau buvo 
nuteistas pusketvirtų metų laisvės 
atėmimo. Vėliau jam bausmė buvo 
sumažinta.

Prieš dvejus metus jau buvo 
bandoma V.Ivanovą išsiųsti iš 
Lietuvos. Tačiau tuomet jį užtarė 
buvęs vidaus reikalų ministras 
R.Vaitekūnas. Dėl tokio ministro 
sprendimo tada atsistatydino 
tuometinis Migracijos departamento 
direktorius C.Blažys. „L.r.“
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TRUMPAI
Lietuvos ir Latvijos 

derybininkams Rygoje nepavyko 
susitarti dėl oro erdvės virš rytinės 
Baltijos jūros dalies, todėl šį ginčą 
gali tekti spręsti Tarptautinėje 
civilinės aviacijos organizacijoje 
(ICAO).

Lietuvos delegacijos vadovas, 
užsienio reikalų viceministras 
AJanuška Eltai sakė, jog nutarta 
kreiptisį ICAOtarybą, įpareigojusią 
iki liepos 21d. susitarti, kaip šalys 
pasidalys skrydžių valdymo regioną. 
Jeigu bus patenkintas prašymas šį 
terminą pratęsti. Lietuva darys 
viską, kad abi šalys galėtų susitarti 
tarpusavyje.

• * • • •

Tvirtai apie ketinimus kelti 
savo kandidatūrą Lietuvos 
Prezidento rinkimuose yra pareiškę 
gamtosaugininkas Valdas Adam kus, 
Seimo pirmininkas Vytautas 
Landsbergis, buvęs generalinio 
prokuroro pavaduotojas Artūras 
Paulauskas, bendrovės „Tele-3“ 
įkūrėja Liucija Baškauskaitė, buvęs 
Katalikų radijo „Mažosios 
studijos“ vadovas Vaidotas Žukas, 
Nacionaldemokratiniojudėjimo „Už 
nepriklausomą Lietuvą“ 
pirmininkas, parlamentaras 
Rimantas Smetona, Krikščionių 
demokratų sąjungoslyderis,Seimo 
narys Kazys Bobelis.

* * • • •

Klaipėdos savivaldybėje 
įvykusioje trumpoje spaudos 
konferencijoje Prezidentas Algirdas 
Brazauskas teigė kol kas 
neatsakinėjąs i klausimus, ar 
dalyvaus Prezidento rinkimų 
kampanijoje. Jo manymu, rinkimų 
šurmulys prasidėjo per anksti.

„Visi labai nekantrūs. 
Nežinau, kur jie skuba, tokia vieta 
tuščia nebūna, - sakė A.Brazauskas. 
- O kitų metų vasario 25-ąją, 
baigęs kadenciją, aš labai gražiai 
perduosiu savo kabinetą“.

Ministras Pirmininkas 
G.Vagnorius prašo kvalifikuotos 
Pasaulio banko (PB) ekspertų 
pagalbos reformuojant viešąjį 
administravimą. Susitikime su 
neseniai įkurto PB Baltijos šalių ir 
Lenkijos regiono direktoriumi 
B.Kovalsky premjeras pabrėžė, kad 
Lietuva pasirengusi ryžtingai 
pertvarkyti viešąji šalies 
administravimą.

Paskelbtoje oficialioje 
išvadoje apie valstybes, siekiančias 
narystės Europos Sąjungoje, 
Europos Komisija Lietuvos viešąjį 
administravimą įvertino kaip silpną.

Susitikime su Lietuvos 
Ministru Pirmininku B.Kovalsky 
sakė, jog, analizuojant per šių metų 
pusmetį Lietuvoje įvykusias 
permainas, galima teigti, kad šalies 
ekonomikoje jaučiamas ryškus 
progresas.

Kauno miesto vyriausiasis 
policijos komisaras Gediminas 
Aleksonis kreipėsi į verslininkus, 
galinčius paremti originalų projektą.

■ Miesto vyriausiasis policijos 
komisariatas ketina Laisvės alėjoje 
įrengti filmavimokameras. Jos būtų 
įmontuotos pagrindinėse pėsčiųjų 
gatvės vietose. Policijos budėtojų 
dalyje stovėtų monitoriai, kuriuose 
pareigūnai visą parą stebėtų, kas 
vyksta gatvėje. Pasak G.Aleksonio, 
tai padėtų ne tik operatyviai 
reaguoti j įvykdytus nusikaltimus, 
bet ir padėtų juos įrodyti.

Tokia praktika, siekiant 
užtikrinti viešąją tvarką bei 
apsaugoti turtą, galioja užsienio 
šalyse.

Eksperimento sumanytojai 
tikisi, kad Laisvės alėja bus ne tik 
nerūkančiųjų gatvė, bet ir 
saugiausia miesto zona.

Lietuvos karinių jūrų pajėgų 
vadas komandoras Raimundas 
Baltuška kolegoms iš JAV perdavė 
seno dokumento kopiją. 
Dokumente pažymėta Lietuvos karo 
laivo teikta pagalba amerikiečiams 
daugiau kaip prieš 200 metų.

NuoSvenčioniųkilęsFeliksas 
Miklaševičius 1783 metais 
Amerikoje Įsigijo dvistiebi laivą su 
šešiomis patrankomis ir 2 
haubicomis, pavadino jį 
„Kunigaikštis Radvila“, pasamdė 15 
įgulos narių su muškietomis ir 
kreipėsi į Amerikos valdžią, 
prašydamas leisti jam padėti kovoti 
prieš anglus už Amerikos 
nepriklausomybę.

Šį kreipimąsi prieš keletą 
metų aptiko Bostone gyvenantis 
Algirdas Budreckis.

Vilniuje suimtas buvęs 
„Tauro“ banko valdybos 
pirmininkas Gintaras Terleckas bei 
buvusi jo pirmoji pavaduotoja Rasa 
Serėnienė.

Generalinė prokuratūra 
apkaltino O.Tęrleckąir R.Serėnienę 
sukčiavimu stambiu mastu.

Įtariama, kad jie kartu su 
kitais asmenimis (kurių pavardžių 
prokuratūra kol kas neskelbia) 
neteisėtai užvaldė 2,5 mln. litų.

Prokuratūra kaltinamiesiems 
buvo paskyrusi kardomąsias 
priemones - užstatus: G.Terleckas - 
500 tūkstančių litų, R.Serėnienei - 
300 tūkstančių litų.

Užstatai j prokuratūros 
sąskaitą turėjo būti sumokėti iki 
liepos 21 dienos 13 valandos. 
Tačiau užstatai nebuvo sumokėti.

Psichologinę pagalbą įvairių 
gyvenimo problemų turintiems 
vaikams ir paaugliams teiks 
Šiauliuose kuriamas Dvasinės 
paramos fondas, pranešė ELTA.

Šiaulių Sv. Jurgio parapijos 
suteiktose patalpose įsikūręs fondas, 
kaip teigia jo iniciatorė Edita 
Gulbinienė, telks savanorius dirbti 
su visos apskrities jaunimu.

Kadangi viename iš Šiaulių 
universiteto fakultetų yra rengiami 
socialinio darbo specialistai, fondo 
kūrėjai tikisi šio fakulteto paramos.

Madride liepos 9d. įvyko 
pirmas Euroatlanto tarybos posėdis, 
į kurį susirinko SAS ir 28 su ja 

bendradarbiaujančių valstybių 
vadovai. Jos tikslai yra sustiprinti 
SAS-gos ir SAS-gai nepriklausančių 
Europos bei Azijos valstybių 
santykius. Tarybai priklauso ir 
kraštai, siekiantys įstoti į SAS bei 
neutralios valstybės kaip Šveicarija 
ir Švedija, buvusios sovietinės 
respublikos, tarp jų Rusija, Ukraina 
ir Tadžikistanas. Susitikime 
dalyvavo ir Lietuvos prezidentas 
Algirdas Brazauskas.

• * • » »

„Lietuvos aidas“paskelbė dalį 
smulkmeniškos V.Landsbergio 
sovietinės bylos, iš kurios maty ti, jog 
jis dar nuo 1968 m. rašė prašymus 
KGB išvykti (užsienį aplankyti savo 
brolio G.Žemkalnio Australijoj, 
nuvykti įJ AV ir Angliją muzikiniais 
sumetimais. KGB gen. 
P.Vorošilovas jo prašymus iki 1975 
m. atmetė. Tik 1977 jam buvo leista 
išvykti Anglijon, o 1979 m. 
aplankyti brolį G.Zemkalni 
Australijoje, Turkiją ir JAV 1987 m.

J.P.Kedysiš Vilniaus pranešė, 
kad viešosios nuomonės apklausa 
parodė, kad prezidento rinkimuose 
A.Brazauskas įveiktų bet kurį 
kandidatą. Į klausimą „Jeigu vyktų 
kitą sekmadienį rinkimai, už ką 
balsuotumėte?“ atsakymai 
nuošimčiais taip pasiskirstė: 1. 
Algirdas Brazauskas 27,2; 2. Valdas 
Adamkus 24,7; 3. Artūras
Paulauskas 13,6; 4. Vytautas
Landsbergis 8,4; 5. Egidijus
Bičkauskas 2,2; 6. Visi kiti (27
pavardės) 2,5; 7. Nežino 21,4.

V.Landsbergio atsidūrimas IV 
vietoje įvyko dėl visos eilėsTėvynės 
s-gai nepalankių veiksmų: 
Konopliovo banko bankroto, 
V.Landsbergio sovietinės bylos 
paskelbimo, jo su lenkais 
suartėjimas ir kt.

Minske vyko derybų tarp 
prezidento Aleksandro Lukašenkos 
paleistos XIII šaukimo Baltarusijos 
Aukščiausiosios Tarybos ir 
vyriausybės antrasis etapas. Šioms 
deryboms tarpininkauja Europos 
Sąjungos (ES) atstovai.

Jomis siekiama pašalianti 
politinę krizę, kilusią Baltarusijoje 
po 1996 metų referendumo. Tuomet 
priėmus naują konstituciją jos 
pagrindu buvo sudarytos naujos 
valdžios institucijos, taip pat ir 
naujas parlamentas.

Derybos nedavė jokių 
rezultatų. Pirmasis derybų etapas 
įvyko birželio mėnesį. Tada 
Europos Sąjungos atstovams pavyko 
nemažai nuveikti. Buvo susitarta 
dėl delegacijų sudėčių, nustatytas 
derybų reglamentas.

Delegacijas sudarė 4 
prezidento atstovai, 6 
Aukščiausiosios Tarybos atstovai ir 
3 ES atstovai. Svarbiausia buvo tai, 
kad Baltarusijos valdžia iš esmės 
pripažino jos paleistos Baltarusijos 
Aukščiausiosios Tarybos deputatus, 
nes sutiko vesti su jais derybas.

• • * * *

Pirmą kartą žmonijos 
istorijoje Rusijos aktorius 
Vladimiras Steklovas skris į 

kosmosą filmuotis naujame filme 
„Prizas - skrydis į kosmosą“.

Filmas kuriamas pagal 
Čingizo Aitmatovo romaną. 
Režisierius Jurijus Kara spaudos 
konferencijoje sakė, kad į kosmosą 
taip pat skris viena aktorė, 
greičiausiai - kylanti Rusijos kino 
žvaigždė Olga Kabo.

Aktorius V.Steklovas jau 
praėjo specialius lakūnų bei 
kosmonautų ti krinimus Medicinos ir 
biologijos tyrimų centre.

Aktoriai į kosmosą 
turėtų keliauti kitų metų 
pabaigoje. Filmavimas truks 
savaitę. Operatoriais kosmose dirbs 
kosmonautai.

Užgęsus Hong Kongo 
sugrįžimo į Kiniją rampos šviesoms, 
naujoji vietinė valdžia tuoj sėdoprie 
darbo ir kaip jau minėjome, priėmė 
keletą naujų įstatymų, tarp kurių 
apribojo susirinkimų teisę. Tačiau 
antra diena iš eilės miesto centre 
vykusios protesto demonstracijos 
niekas netrukdė. Hong Kongo 
sugrįžimą į Kiniją mišiomis 
paminėjo krašto katalikai. Hong 
Kongo katedroje šimtai žmonių 
dalyvavo mišiose už Kinijos 
suvienijimą. Mišias koncelebravo 
Hong Kongo vyskupas, kardinolas 
John Baptist Wu ir du jo 
pagalbininkai vyskupai Joseph Zen 
ir John Tong.

« • « • *

Jungtinių tautų organizacija 
pasiūlė sukurti dvi Kipro valstybes 
- graikų ir turkų. Pagal Kipro 
Federacijos projektą abi valstybės 
turėtų plačią savivaldą ir panašias 
valdžios struktūras. Projektu 
Jungtinių Tautų organizacia viliasi 
išspręsti vadinamąją Kipro 
problemą.

A ..........

Palestinos autonominė 
valdžia paprašė arabų šalių 
valstybių ir vyriausybių vadovų 
sušaukti ypatingą posėdį, kuriame 
būtų aptartas nusistatymas Izraelio 
ir Artimųjų rytų Taikos proceso 
atžvilgiu. Apkaltinusi Izraelį už 
dabartinę taikos proceso krizę, 
palestiniečių valdžia taip pat 
planuoja sušaukti tarptautinę 
konferenciją, kur tikisi susilaukti 
Europos Sąjungos bei Jungtinių 
Amerikos Valstijų paramos.

Jungtinių Tautų žemės ūkio 
ministerija paskelbė savo tyrimų 
rezultatus apie šalyje išmetamą 
nesunaudotą maistą. Pasak žemės 
ūkio ministerijos raporto, 
kiekvienas amerikietis per metus 
išmeta 160 kilogramų maisto: 
daugiausiai tai daržovės, vaisiai ir 
duonos atliekos. Viską kartu 
sudėjus, amerikiečiai per metus 
šitaip sugadina beveik 44 milijonus 
tonų maisto. Dėl šitokio maisto 
gadinimo kalčiausios yra 
vadinamosios „fast-food“ valgyklos.

Jei amerikiečiai racionaliau ir 
pagarbiau naudotų maistą, tai vien 
penkiais procentais minėtų 
netinkamai suvartojamų maisto 
produktų būtų galima pamaitinti 4 
milijonus- žmonių, - rašoma 
Jungtinių Valstijų parengtame 
raporte.
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Žinios iš Vatikano
Tautinė JAV katalikų 

šventovė - Nekaltojo Prasidėjimo 
Dievo Motinos bazilika Vašingtone 
padovanojo Maskvos, katalikų 
Nekaltojo prasidėjimo Dievo 
Motinos parapijai 25 tūkstančius 
JAV dolerių. Dovana skirta 
parapijinės bažnyčios, kurią 
valstybė neseniai grąžino 
tikintiesiems atstatymui. Dovaną j 
Maskvą nugabeno Vašingtono 
Nekaltojo Prasidėjimo šventovės 
rektorius monsinjoras Michael 
Bransfield.

M N K M H

Indijos prezidento rinkimus 
laimėjo 76 metų amžiaus Kocheril 
Raman Narayanan. Per 
penkiasdešimt nepriklausomos 
Indijos valstybės metų pirmą kartą 
valstybės vadovu tapo asmuo 
priklausantis žemiausiai, 
vadinamajai „dalit“ kastai. 
Induizme žemiausiosios kastos 
žmonės laikomi nešvariais. 
Aukštesnių kastų nariai su jais 
nebendrauja, nes, kaip tikima, 
priklausymas žemiausiai kastai yra 
bausmė už nuodėmes ankstensiuose 
gyvenimuose.

Naujasis Indijos prezidentas, 
vargais negalais baigęs aukštąjį 
mokslą, savo karjerą pradėjo nuo 
žurnalistinio darbo. Vėliau įstengė 
tapti diplomatu, dar vėliau, kaip 
valdančios Kongreso partijos narys,

Lenkija palankiai 
vertina Lietuvos 

paramą
I Lenkiją plaukia iš viso 

pasaulio siunčiama pagalba 
nukentėjusiems nuo potvynio.

Labai palankiai lenkų 
visuomenė sutiko žinią apie 
Lietuvos Vyriausybės sprendimą 
skirti pusę milijono litų potvynio 
padariniams likviduoti.

Lietuvos ambasada Varšuvoje 
pranešė, kad Lietuvos Vyriausybė 
taip pat finansuos šešiasdešimties 
lenkų vaikų vasaros stovyklą.

Dvi jų grupes po 30 vaikų iš 
labiausiai nukentėjusių nuo 
potvynio Opolės ir Vroclavo miestų 
sudarys Lenkijos ir Lietuvos 
draugija. »L.r.“ 
f ......... ' "S

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 9708 1414)

KLUBO VALANDOS
Pirmd., trečiad., 5 v.v. - 10.30 v.v.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Ketvirtadieniais
Penktadieniais
Šeštadieniais
Sekmadieniais

5 v.v. - 11.00 v.v.
5 v.v. - 12.00 v.v.

12 vai. - 1.00 vai. nakties
12 vai. - 10.00 v.v.

VALGYKLA VEIKIA:
Penktadieniais
Sekmadieniais

6. vai.
12.30 v. p.p.

8.00 v. p.p.
7 v.v.

Švediškas stalas, smorgasbord.
Šeštadieniais 12 vai.

ir 6 v.v.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus.

2 v. p.p.
8 v.v.

Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 9708 1414. -- - —/

buvo išrinktas į parlamentą, buvo 
Rajivo Gandhi vyriausybės narys ir 
giliausiai, nuo 1992 metų, Indijos 
viceprezidentas.

Brazilijoje buvo pažymėta 
valstiečių diena. Jos proga bežemių 
valstiečių judėjimo iniciatyva visoje 
Brazilijoje buvo surengtos masinės 
protesto demonstracijos, kuriose 
dalyvavo ne tik valstiečiai, bet taip 
pat pramonės darbininkai, 
tarnautojai ir studentai. Mitingų 
dalyviai reikalavo pakelti 
atlyginimus ir didesnių socialinių 
garantijų.

Bosnijos Hercegovinos serbų 
respublikoje įvyko keli 
pasikėsinimai prieš tarptautinio 
taikos kontingento karius. Keliose 
vietovėse taikos kontingeno 
šarvuočiai buvo apmėtyti 
granatomis arba benzino buteliais. 
Aukų nebuvo.

Siaurės Airijoje teroristinė 
respublikos armija paskelbė 
paliaubas, kurios pasak apie jas 
pranešančio komunikato bus 
„galutinės ir neatšaukiamos“. Žinią 
labai palankiai sutiko visos [Siaurės 
Airijos konflikto sprendimą 
įsitraukusios jėgos: Didžiosios 
Britanijos ir Airijos vyriausybės, 
Ulsterio katalikų ir anglikonų 
partijos. Be kita ko, paliaubos, yra 
sąlyga, kurią išpildžius busimosiose 
taikos derybose, prasidėsiančiose 
rugsėjo viduryje, galės dalyvauti ir 
vadinamoji Sinn Fein partija, kuri 
yra teroristinės respublikos armijos 
politinis sparnas. Šios partijos 
vadovas Gerrry Adams užtikrino, 
kad šį kartą respublikos armija yra 
rimtai pasiryžusi laikytis paliaubų.

Liepos 20d. sekmadienį vyko 
naujo Vietnamo parlamento 
rinkimai. Čia irgi didelių permainų 
nebuvo tikimasi. Valdanti 
komunistų partija surinko apie 80 
procentų balsų, nes būtent pagal 
tokias proporcijas buvo sudarytas 

vienintelis kandidatų sąrašas. Nors 
rinkimai toli gražu nebuvo 
demokratiški, bet ir tų dvidešimties 
procentų nekomunistų įtraukimą į 
sąrašą, apžvalgininkai vadina 
reikšmingu žingsniu link Vietnamo 
palaipsniško demokratėjimo.

M M M M M

New Yorke susitiko Jungtinių 
Valstijų užsienio reikalų 
viceministras John Hamilton ir 
Kubos parlamento pirmininkas 
Ricardo Alarcon. Tai buvo pirmas 
tokio lygio susitikimas per 
pastaruosius daugiau negu tris 
dešimtmečius nuo komunistų 
valdžios įsiviešpatavimo Kuboje. 
Buvo kalbama apie nelegalią 
migraciją išKubos [Ameriką ir apie 
Kubai paskelbtas ekonomines 
sankcijas.

Kenijoje aprimo padėtis, bet 
politinė įtampa dar neatslūgo. Tris 
dienas vykusios studentų ir policijos 
pareigūnų riaušės nepasikartojo, bet 
politiniame fronte paaštrėjo 
prezidento ir opozicijos 
nusistatymas. Opozicija pagrasino 
boikotuoti visuotinius rinkimus, jei 
valdžia dar prieš rinkimus 
nepaskelbs konstitucijos pataisų.

Neseniai prasidėjusiai 
tarptautinei maisto produktų 
gabenimo į Siaurės Korėją akcijai 
vadovauja Jungtinių Tautų

Mieli Dainos mylėtojai,
S.m.rugsėjo? dieną,2val. 

po pietų, Geelongo St. Mary's 
Miesto Salėje, Myers Street, 
Įvyks „Mečislovo Kymanto 
kūrinių koncertas. Girdėsite 
chorą „Viltis“, o taip pat solistus 
ir duetus. Choro dirigentė 
Gražina Pranauškienė, 
akompaniatorė Jan Henderson.

Bilietų kainos: 
suaugusiems $10, pensininkams 
$8, vaikams ir moksleiviams 
nemokamai. Po koncerto vyks 
choristų ruošiama loterija.

Mieli žiūrovai, Geelongo 
Lietuvių Bendruomenės namams 
sudegus, jūsų moralinė parama 
kaip niekada reikalinga! Tad

U-23 WORLD CHAMPIONSHIPS 
Play-otf for first place (gold medal) 

AUSTRALIA 88 (Aaron Trahalr 18 Sam 
Macklnnon 16 Simon Dwight 10 Frank 
Drmlc 10) d PUERTO RICO 73 (Eddln 
Santiago 20 Daniel Santiago 13 Edgar 
Padilla 13) 
Gold: Australia, Silver. Puerto Rico, 
Bronze: Yugoslavia.

Play-off tor 7th place
SPAIN 81 (Rodrigo De La Fuente 19 Iker 
Iturbe 14 Ricardo Guillen 12) d 
LITHUANIA 72 (Mindaugas Žukauskas 
14 Tomas Masiulis 12 Marius Janulis 11) 
at Melbourne Park.

Play-off for 11th place 
NEW ZEALAND 85 (Mark Dickel 23 Rewi 
Manahi 15 Robert Tullavė 12) d CHINA 
86 (Lipeng Jin 13 Dong Zhu 12 Nan L111) 
at Meboume Sports and Aquatic Centre.

Playoff for 5th position
USA 81 (Mike Jones 15 Cory Can- SJdljke 
DolaacB Pat. Garrity 8) d TURKEY 58 
(SErkan Erdogan 23 Alpay Oztas 11 
Hklayet Turkoglu 11) at Melbourne Park.

Playoff for 9th position
KOREA 78 (Joo-Yup Hyun 23 Sung-Chui 
Khn19) d -EGYPT 82 (Ismail Ahmed 
IsmaH Abel Monelm 18 Tarek Taha El- 
SayiėdčĖhGhanam ■ 12) at Melbourne 
Sports and Aquatic Centre.

Playriff tor.third (bronze medal) 
YUGOSLAVIA 84 (Vlado Scepanovlc 22 
Dragan LukovsW 20. Aleksander Gllntic 
16) d ARGENTINA 72 (Leandro Palladino 
24 Fabddo Oberto 18 Lucas Vlctoriano 
11) at Melbourne Park.

Pasaulinės mitybos programa. 
Komunistinės Siaurės Korėjos 
valdžia davė leidimą atvykti j šalį 
programos pareigūnams ir 
asmeniškai prižiūrėti maisto siuntų 
skirstymą. Siaurės Korėja, nualinta 
kolektyvistinio ūkio
administravimo, neproporcingai 
didelių lėšų skiriamų ginkluotei, o 
pastaraisiais metais ir stichinių 
nelaimių - liūčių sunaikinusių 
derlių, atsidūrė bado pavojuje. Šiuo 
metu Jungtinių Tautų organizacija 
koordinuoja siuntimą į Siaurės 
Korėją maisto produktų, kurių 
bendra vertė siekia 95 milijonus 
dolerių.

visus maloniai kviečiame 
atvykti į šią reikšmingą 
mums muzikos šventę.
Organizatoriai

Brisbane's Lietuvių Tautinių šokių grupė „Žilvytis“ šoka „Šokį su 
Klumpėmis“.
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Kęstutis Jonas Lynikas
1924.VI.13 - 1997.VIII.3

S.m. rugpjūčio mėn. 3d. Melbourne mirė Lietuvos Respublikos 
Garbės konsulas Kęstutis J. Lynikas. Duodame oficialias užuojautas 
iš Lietuvos, gautas žmonos Danutės ir vaikų Antano ir Viktorijos. 
Platesnis aprašymas bus sekančioje laikraščio laidoje. Red.

Lietuvos Respublikos Garbės Konsului

A. f A. Kęstučiui Lynikui
Melbourne Lietuvių Parapijos ilgamečiu! choristui mirus, jo 
žmoną Danutę, sūnų Antaną, dukrą Viktoriją ir jų šeimas bei 
gimines skausmo valandoje nuoširdžiausiai užjaučiame ir kartu 
liūdime.

Parapijos choro vadovė, vargonininkė ir choristai

Vilnius. 1997 m. rugpjūčio 5d.
Gerbiamoji ponia D.Lynikiene,

Mus pasiekė liūdna žinia, kad Melburne mirė puikus žmogus, 
Lietuvos Garbės Konsulas Australijoje Kęstutis Jonas Lynikas. 
Leiskite Lietuvos Respublikos vyriausybės vardu nuoširdžiai 
užjausti Jus ir Jūsų šeimą, šios nepaprastai skaudžios netekties 
valandą. Lietuva liūdi kartu su jumis. Netekome aukštos 
kvalifikacijos profesionalo, mokslininko ir eksperto, savo didžiule 
patirtimi padėjusio stiprinti atkurtos nepriklausomos Lietuvos 
valstybės pamatus kurti Lietuvos pinigų sistemą. Jūsų vyras išliks 
mūsų atmintyje kaip taurus žmogus, kuris nepaisant priverstinio 
pasitraukimo iš tėvynės, visada pasiaukojamai dirbo Lietuvai.

Gediminas Vagnorius 
Ministras Pirmininkas

Vilnius. 1997 m. rugpiūčio 6d.
Sunku susitaikyti, kad mus paliko Kęstutis Jonas Lynikas, 

daug ir nuoširdžiai dirbęs savo tėvynei, Lietuvos labui. J amžinybę 
išėjo žmogus, kurio vardą Lietuva visuomet minės su pagarba, o 
mūsų širdyse ilgam išliks šviesus jo atminimas. Juolab užjaučiame 
Jus, Viktoriją ir Antaną. Esu su Jumis skausmo valandą.

Vytautas Landsbergis

A. t A. Kęstučiui Lynikui
mirus, liūdesyje likusius žmoną Danutę, sūnų Antaną, dukrą 
Viktoriją, jų šeimas ir artimuosius nuoširdžiai užjaučia:

Pet. D. Baltučiai, Pov. D. Baltučiai, 
A. Balnionis, R.Baikauskas, 
E. Bertašienė, G.R. Krepcik, 
E.Klejus, S.A. Muceniekai, 
R.V. Mulokai, E.K. Rubai, 
D.N. Ramanauskai, R.P. Steel, 
MJ. Vaitkai, B.R. Žvinakiai

Mirties angelui į amžinąją tėvynę išvedus buvusį Lietuvos Garbės 
Konsulą ir mielą draugą

A. t A. Kęstutį Lyniką,
nuoširdi mūsų užuojauta žmonai Danutei, dukrai Viktorijai, sūnui 
Antanui bei jų šeimoms.

Liūdime su Jumis:
L Jokubauskienė, A.G. Karazijos,
L. M. Kazlowskiai, E.Z. Mackevičiai,
M. Mackevičienė, J.P. Mičiuliai, 
G.V. Pošiūnai, H. Statkuvienė,
R. Umbražiūnienė, V. Vaitiekūnienė, 
A.Volkienė, D.G. Zemkalniai

Vilnius. 1997 m. rugpiūčio 5d.
Gerb. ponia Lynikiene,

Mus pasiekė netikėta ir skaudi žinia dėl Jūsų vyro, Lietuvos 
Respublikos garbės konsulo Melburne, Kęstučio Jono Lyniko 
mirties. Užsienių reikalų ministerijos vardu leiskite pareikšti 
nuoširdžiausią užuojautąJumsir Jūsų vaikams. Treji metai, kurių 
metu KJ. Lynikas oficialiai atstovavo Lietuvai tolimojoje 
Australijoje, buvo kupini malonaus ir turiningo bendradarbiavimo. 
Jūsų velionis vyras išliks mūsų atmintyje kaip kilni, plačių pažiūrų 
asmenybė, įnešusi didelį indėlį bendros tėvynės labui.

Tesuteikia Jums stiprybės šią sunkią valandą visų KJ. 
Lyniką pažinojusiųjų užuojanta.

Su nuoširdžiausia pagarba
Albinas Januška 

Viceminstras

Alfonsas Kocius

Vilnius, 5 August, 1997
Dear Mrs Lynikas,

We have been deeply grieved to learn of the death of your 
husband. Please accept our most sincere condolences and 
expression of wholehearted sympathy with you.

The Board of the Bank of Lithuania

Mielieji ir brangūs giminaičiai,
Danute, Audre ir Antanai su šeima, Viktorija ir Andriau, Loreta 
ir Rita su šeimomis, visa Lietuvių Bendruomene...

Manęs Jūs ieškosit - nerasit, 
Vėlu jau, brangieji, vėlu... 
Aš būsiu pavirtęs į rasą, 

Šypsosiuos žieduos obelų...

Skaudžią netekties valandą, iškeliavus į Amžinybę brangiam 
giminaičiui Kęstučiui Jonui Lynikui, priimkite visų mūsų giliausią 
ir nuoširdžiausią užuojautą.

Virginija ir Julius Baltrukoniai 
Jurgita ir Inga su savo šeimomis 
Salomėja Baltrukonienė 
Birutė ir Vincas Lynikai 
Lietuva, Kaunas, 1997.08.03 

(Užuojautos yra gautos ir iš kitų seserų ir brolių bei kai kurių 
verslo įmonių Lietuvoje)

Buvusiam Lietuvos Respublikos Garbės konsului

Kęstučiui Lynikui
mirus, reiškiame nuoširdžią užuojautą žmonai Danutei ir šeimai. 

Birutė ir Jurgis Jonavičiai

Mirtis vėl aplankė Brisbanės 
lietuvius, jau antrą kartą dviejų 
mėnesių laikotarpyje. Sį kartą 
netekome Alfonso Kociaus, vieno iš 
pirmutinių čia apsigyvenusių 
lietuvių. AlfonsasKociusgimė 1911 
m. sausio 16d. Žemaitijoje, Laivių 
kaime, Salantų valsčiuje, 
Kretingos apskrityje. Baigęs 
pradžios mokyklą jis mokėsi siuvėjo 
amato. Sulaukęs 21 metų buvo 
pašauktas kariuomenės tarnybon 
kurią atliko 7-tame DLK 
Butegeidžio pulke, užsitarnavęs 
jaun. puskarininkio laipsnį. Atlikęs 
karinę prievolę kelius metus dirbo 
Kaune viešosios policijos tarnyboje, 
bet rusams okupuojant Lietuvą, jis 
persikėlė j savo tėviškę ir vertėsi 
siuvėjo amatu. Antrą kartą 
raudoniesiems artinantis jis 
pasitraukė į Vakarus ir praleidęs 4 
metus pabėgėlių stovyklose atvyko į 
Australiją. Sutarčiai atlitki buvo 
pasiųstas į šiaurinį Queenslandą 
kirsti cukrines nendres. Darbas 
buvo per sunkus ir jis apsirgo, o po 
ligos gavolengvesnįdarbą. Atvykęs 
į Brisbanę dirbo Miesto (City 
Council) transporte, pirma 
tramvajuose, o vėliau autobusų 
tarnyboje iki išėjimo į pensiją.

Alfonsas buvo tikro 
žemaitiško būdo, ramus, visada 
mandagus ir labai mylėjo savo 
Tėvynę, lietuviškus papročius ir 
ypatingai lietuvišką dainą. Atvykęs 
tuoj įsijungė į lietuvių veiklą, buvo 
kurį laiką apylinkės valdybos narys 
ir dainavo bendruomenės chore iki 
kol jo sveikata leido. Jis buvo labai 
religingas, rėmė Lietuvos Bažnyčią 
ir Sv. Kazimiero Kolegiją Romoje.

Nors a.fa. Alfonsas ir sulaukė 
vėlyvo amžiaus, bet jo sveikata 
nebuvo gera, jau prieš daug 
metų turėjo sunkių operacijų, bet 
vis pasitaisydavo. Paskutiniu metu 
jo sveikata labai pablogėjo ir 
apsirgęs plaučių uždegimu buvo 
nuvežtas į ligoninę, bet neatgavęs 
sąmonės liepos 20 dieną apleido šį 
pasaulį. Alfonsas nebuvo vedęs ir 
čia giminių neturėjo, bet Lietuvoje 
liko sesuo ir jaunosios kartos 
giminės.

Laidotuvės buvo liepos 25d. 
Po gedulingų šv. Mišių gausus būrys 
palydėjo Alfonsą įNudgee kapines 
kur buvo palaidotas lietuvių 
skyriuje. Apeigas atliko Fr. Martin 
Arnold. Atsisveikinimo žodį tarė 
K.Bagdonas. Dalyvavusieji
šermenim susirinko į Lietuvių 
Namus ir pasimeldus už mirusio 
vėlę visi pasivaišino Virginijos 
Mališauskienės ir jos padėjėjų 
padarytais užkandžiais.

Ilsėkis Viešpaties Ramybėje, 
mielas tautieti, šalia savo buvusių 
draugų.

K.Bagdonas

PRANEŠIMAS
Melb. Liet. Klubo Valdyba 

praneša, kad paskutinė siuntiniams 
dėžių gavimo data yra rugpjūčio 
mėn. 24d.

Paruoštus siuntinius prašome 
pristatyti į Liet. Namus rugpjūčio 
mėn. 30-31 dienomis nuo 12 iki 4 
vai. po pietų.

Pristatant siuntinius prašome 
turėti dėžės pirkimo pakvitavimą.

Melb. Liet. Klubo Valdyba
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Kęstučio Lyniko- Lietuvos 

Garbės Konsulo iškeliavusio į 
Amžinybę rugpjūčio6d. Laidotuvių 
Tobin Brothers koplyčioje North 
Melbourne Rožančių, pravedė kun. 
prel. Pr.Dauknys. Žmonių buvo 
pilnutėlė koplyčia. Prie karsto 
Garbės Sargybą sudarė Dainos 
Sambūrio ir mūsų Parapijos choro 
choristės ir choristai. Po maldų 
užuojautos ir atsisveikinimo žodj 
prie karsto tarė žmonai Danutei ir 
vaikams: Andrius Vaitiekūnas - 
Lietuvių Bendruomenės Apylinkės 
pirmininkas, Vladas Bosikis - 
Melbourne Lietuvių Klubo vardu, 
Jurgis Žalkauskas - Korporacijos 
Romuva ir Inžinierių - Architektų 
skyriaus vardu, Birutė Prašmutaitė - 
Dainos Sambūrio vardu, Alisa 
Baltrukonienė - Pensininkų 
Sąjungos vardu, Edvardas 
Sidlauskas - Parapijos choro vardu, 
Juozas Kovalskis - atvykęs iš 
Canberros - perdavė eilę užuojautų 
iš Lietuvos Vyriausybės, Mr Duncan 
Caldwell - žentas angliškai,
Valentinas Cižauskas 
giminių vardu, Teresėlė
Jurgelaitienė - draugystės vardu, 
atvykus su šeimom kartu iš 
Vokietijosj Australiją, AlgisSim kus
- Australijos Lietuvių Fondo vardu 
ir rinko Fondui aukas, o Vincas 
Ališauskas rinko aukas Lietuvos 
našlaičiams.

Laidotuvių šv. Mišioms Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčia 
buvo pilna kaip per Kalėdas - apie 
300 žmonių. Čia atsisveikinimo žodį 
tarė anūkas Andrius Klimas ir 
Lietuvos Garbės Konsulas Viktoras 
Sliteris, atskridęs iš Sydney. 
Liturginius šv. Mišių skaitymus 
atliko Antanas Lynikas. Po 
Evangelijos kun. prel. Pr.Dauknys 
kalbėjo apie Kęstučio Lyniko 
asmenybės groži. Aukas prie 
altoriaus - ostijas ir vyną - atnešė 
duktė Viki ir podukra Rita. 
Melodingas giesmes prie didžiųjų 
vargonųgiedojo Dainos Sambūris ir 
kartu Parapijos choras, dirigavo Zita 
Prašmutaitė, vargonavo Rita 
Mačiulaitienė. Solo giedojo Jurgis 
Rūbas, Birutė Kymantienė ir Birutė 
Prašmutaitė. Mišioms patarnavo 
Povilas Birštonas ir gausybei 
žmonių šv. Komuniją kunigui 
padėjo dalinti Valentinas Cižauskas
- šiom pareigom Arkivyskupijos 
diplomuotas. Po. šv. Mišių ir po 
apeigų bažnyčioje visi sutartinai, 
vadovaujant chorui, giedojome 
Lietuvos himną ir karstą išnešant - 
„Marija, Marija“ giesmę. Palydėję į 
kapines ir ten po maldų dar 
pagiedojome ir grįžome į Lietuvių 
Namų svetainę, kur buvo suruoštos 
šermenys.

Už. A.fA. Kęstutį Joną Lyniką 
šv. Mišioms aukojo: G.Baltutytė, 
A.Z. Barilai, A.Bielkevičienė, O.J. 
Bratiškai, S.Butkienė, E.V. 
Cižauskai, E.Dainutienė, D.Danius, 
Didžiai, M.Geštautienė, 
J.Grigaitienė, S.Grybienė, A.V. 
Grikšeliai, A.J. Jankevičiai, 
DJuchnevičius - K.Lyniko krikšto 
sūnus, T.Jurgelaitienė, 
O.Kazlauskienė, J.L. Kebliai,
R.Klimienė, G.Z. Mackevičiai, J.B. 
Makuliai, E.E. Marganavičiai, 
J.Mikštas, J.A. Muceniekai, E.B. 
Pankevičiai, J.J. Petraičiai, 
Z.Pervan, VI. Petraitienė, 
Z.Prašmutaitė, M.Prašmutienė, Alf. 

Ročius, A.V. Sakalauskai, 
D.Sparvelienė, E.V. Stagiai, 
A.Stankevičienė, S.Steponavičienė, 
I.E.Stumbrai, E.M. Šidlauskai, Pr.St. 
Svambariai, S.M. Tamašauskai,
S.Tamošaitis, A.Vilkienė, B.V. 
Zidžiūnai. Teilsisi Viešpaties 
Ramybėje.

Jonas Oželis, 71 metų amžiaus 
mirė rugpjūčio 5d. Jo žmona Bronė 
mirė 1993m. lapkričio 11d., būdama 
dar 66 metų amžiaus. Jų sūnus 
Juozas, kartu atvykęs iš Anglijos - 
skautas vytis, sanitaras, jis žuvo 
gydęs sužeistą ir tuo metu statant 
West Gate tiltą ant jo užkrito tiltas 
ir žuvo. Liko tik du sūnūs Stasys 
ir Petras. Rožančius kalbėtasTobin 
koplyčioje East Burwood. 
Laidotuvių šv. Mišias Svč. Marijos 
Jūrų Žvaigždėsbažnyčiojeaukojo 
kun. prel. Pr. Daukny s rugpjūčio 8d. 
Liturginius skaitymus atliko Algis 
Liubinas, patarnavimus atliko 
zakristijonas Stasys Siuškus. 
Palaidotas Springvale kapinėse. 
Teilsisi Viešpaties Ramybėje.

Už A.tA. Joną Oželį šv. 
Mišioms aukojo: V.G. Ališauskai,
I. Budry s, A.Z. Barilai, O J. Bratiškai, 
S.A. Butkus, V.E. Cižauskai,
S. Grybienė, J.Grigaitienė, PJakas,
AJ. Jankevičiai, T. Jurgelaitienė,
J. L. Kebliai, Kružienė, 
L.Petrusevičius, R.D. Ragauskai, 
S.Raštutis, A.V. Sakalauskai, SJ. 
Tamošaičiai, J.M. Venckai, o L.A. 
Ramanauskai $5 paskyrė 
našlaičiams vaikams Lietuvoje.

A.f A. Genės Lazutkienėsnirties 
10 metų atminimui šv. Mišios buvo 
aukotos Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje rugpjūčio 10d., už jas 
aukojo jos vyras Pranas Lazutka, 
dukros - Danutė Lynikienė, 
Audronė Kovalskienė ir anūkės su 
šeimomis.

Joana Barkienė,78m. amžiaus 
mirė prieglaudoje rugpjūčio 9d. Jos 
duktė Elena Griganavičienė 
atskrido iš Los Angeles - Amerikos. 
Iš laidotuvių Tobin Brothers 
pranešė, kad Rožančius už jos vėlę, 
bus kalbėtasTobin koplyčioje North 
Melbourne rugpjūčio 12d. 7 vai. 
vak. Laidotuvių šv. Mišios bus 
aukojamos Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje rugpjūčio 13d. 
- trečiadienį 11 vai. ir palydima į 
Springvale kapines, kur ir jos vyras 
Barkus Liudas palaidotas 1983 m. 
gruodžio 23d. Teilsisi Viešpaties 
Ramybėje.

Stasys Erminas mirė 
rugpjūčio lid.Frankston ligoninėje. 
Laidotuvės vyko Morningtone ir 
palydėtas į Springvale kapines. 
Teilsisi Viešpaties Ramybėje. Pas 
mus už jo vėlę aukotos šv. Mišios 
rugpjūčio 13d.

Rugpjūčio mėn. 31 d. sekmadienį 1.30 p.p. 
Melburno Lietuvių Namuose,

ALB Melburno Apylinkės Valdybos pakviestas,
GABRIELIUS ŽEMKALNIS

pasidalins su mumis patirtais
Įspūdžiais iš Lietuvos.

Visi kviečiami šioje popietėje dalyvauti.
ALB Melburno Apylinkės Valdyba^

AIDAI_______________________________________ \„7 psl

Nuostabus „Gintaro^ 
Jungtinis koncertas %

Pirmoje eilėje iš kairės: Nindra Skeivytė, Ginta Statkutė, 
Daina Meiliūnaitė, Paulius Kviecinskas, Girius Antanaitis, Dalia 
Didžytė, Rimas Strunga.

Antroje eilėje iš kairės: Albina Strungaitė, Audrius Mačernis, 
Vilija Jokubaitytė, Audrius Skeivys, Daiva Statkutė, Tomas 
Kviecinskas, Kim Pettiford, vadovė - Dalia Antanaitienė.

Rašo Alisa Baltrukonienė

Melbourne liepos 27d. 
Lietuvių Namų koncertų salėje 
pasidžiaugėme „Gintariečių“ 
jungtinio koncerto programos 
išpildymu.

Yra verta pamąstyti ir jų 
pastangas įvertinti.

Pamatėme, kad „Gintariečiai“ 
ne tik gražiai šoka, bet ir balsingai 
dainuoja. O kas svarbiausia, jie turi 
labai talengtiną ir stropią mokytoją, 
dailininkę, choreografę Dalią 
Antanaitienę. Labai džiugu, kad 
gerbiama mokytoja skiria tiek daug 
dėmesio ir laiko didelei „Gintaro“ 
grupei ir, kad ji mokina ir skatina 
jaunąją ir net pačią jauniausiąją 
hetuviaičių kartą, domėtis lietuviška 
tautine kultūra.

Kaip koordinatorė, Dalia 
Antanaitienė atidarė koncertą. Ji 
pasveikino visus į koncertą 
atvykusius ir padėkojo kad tuo jie 
parėmė „Gintaro“ studentų šokėjų 
grupę vykstančius ateinančiais 
metais (Šokių šventę Lietuvoje. Ji 
taip pat padėkojo Melbourne
lietuvių didelės Pensininkų
Sąjungos nariams už - tokįnuoširdų 
šokėjų rėmimą loterijų
organizavimu ir pravedimu per jų 
susirinkimus. Kad Pensininkų 
Sąjungos narių noras ir pastangos 
juos paremti, labai visą grupę 
sujaudino ir jie visiems dėkingi.

Pirmoje koncerto dalyje 
„Gintaro“ vyresnieji pašoko keturis 
skirtingus šokius: „Aušrelę“ šoko 9- 
nios poros. Koks puikus buvo 
vaizdas, koki atsiekimai, kokia 
figūrų elegancija. „Lenciūgėlis“ - 
labai Įdomus flirto šokis, gerai 
atliktas. Vienam vyrui nepavyksta 
prikalbinti nei vienos iš keturių 
šokėjų.

„Obstainas“ - šešių porų 
šokis su bajoriškais švarkais, labai 
gerai atlikas, įdomus. Visuomet 

populiarų „Malūną“, „Gintaro“ 
vyresnioji grupė atliko su labai 
greitomis variacijomis, be 
pretenzijų.

Gerus atsiekimus parodė ir 
„Gintaro“ jaunieji, ypatingai gražiai 
ir vikriai „Audėjėlę“ ausdami. 
„Mikitienę“ šoko trys poros merginų 
su keturių „Gintarėlių“ 
prisijungimu. Kai „Gintaro“ jaunieji 
šoko „Pliauškutį“ plojo ir visa 
publika, o „Landytinį“ jie irgi gerai 
atliko.

Jauniausių „Gintarėlių“ 
keturios poros dainavo taip 
entuziastiškai „Barė ponas katinėlį“ 
ir „Klausė žvirblis“, kad ir p. 
Mackevičių mažasis anūkėlis 
mėgino prisijungti. Mažieji šokėjai 
daug simpatijos iš publikos 
susilaukė.

O jaunuolės Gražina ir 
Raminta Kymantaitės, drąsiai 
padainavo dvi liaudies dainas: 
„Eisim sesės“ ir „Eisim broliai“.

Vyresnioji studentų grupė irgi 
neatsiliko ir padainavo dvi 
senovines dainas: „Nesprog žalias 
ąžuolėli“ ir „Sianakt šals šalnelė“. 
Geri jų skaidrūs balsai ir gera 
vaidyba.

O smarkūs veteranai 
„Sokdava“, labai elegantiškai 
pasipuošę, vyrai su šiaudinėmis 
skrybėlėmis, pagal „Pasveikinimo 
maršo“ taktą, senovės tradicijų 
variacijomis, labai profesionaliai 
pašoko.

Antroji koncerto 
dalis

Po pertraukos „Džigūną“ šoko 
8-nios poros „Gintaro“ vyresniųjų. 
Sis šokis jau keletą kartų matytas, 
bet vis pagerintas, nenusibosta.

Staiga salėje tamsu. Visų 
grupių jungtinis, „Dek ugnie“. Sį 
šokį šoko šokėjai su švieselėmis 
rankose, gavosi labai įspūdingas 
vaizdas. Taisenasugniesgarbinimo 
šokis prie Rambyno kalno. Ugnis, 
žiežirbos - atrodo, kad raganos tada 
prie to kalno praeities verkė.

Tikrai nepašykštėjo 
„Gintariečiai“ rodyti mum savo 
meną. Nors kartais ir atrodė jie 
kiek pavargę, bet entuziazmas šokti 
nešė, juos kaip vėjo papūstas 
plunksnas, dažnai žemės nesiekiant.

„Gintaro“ penkios poros 
vyresniųjų mergaičių šoko labai 
elegantiškai „Per girią“ pavadintą 
šokį, su gėlių puokštelėmis rankose.

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Stačiatikių bažnyčia - prieš religijų laisvę 
Rusijoje

Maskvos ir visos Rusijos 
patriarchas Aleksijus II viešai 
pareiškė labai apgailestaująs dėl 
Rusijos prezidento Boriso Jelcino 
sprendimo nepasirašyti sąžinės 
laisvės ir religinių susivienijimų 
įstatymo.

Patriarchas griežtai įspėjo, 
kad nepatvirtinus Valstybės Dūmos 
primto įstatymo, gali įvykti skilimas 
tarp valstybinės valdžios ir Rusijos 
visuomenės, o tai gali destabilizuoti 
padėtį šalyje. Todėl jis pareiškė, 
kad įstatymas turi įsigalioti be 
pakeitimų.

Patriarchas mano, kad 
parlamento priimtą įstatymą 
neteisingai interpretavo užsienio ir 
Rusijos visuomenės informavimo 
priemonės. Jo nuomone, toks 
įstatymas Rusijai būtinas, nes tai 
būtų teisinė užkarada, kuri neleistų 
apsišaukėliškoms religinėms 
organizacijoms prasiskverbti į šalies 
teritoriją bei veikti joje.

Prieš BJelcinui vetuojant 
religijos įstatymą, Aleksijus II ir 
Šventojo sinodo nariai kreipėsi į 
Rusijos prezidentą, prašydami 
pasirašyti įstatymą,. Stačiatikių 
bažnyčia aktyviai prisidėjo, kad 
Dūma priimtų šį įstatymą.

B Jelcinas vetavo Dūmos 
priimtą įstatymą, kuriame visos 
tikėjimo teisės pripažįstamos 
stačiatikiams ir nurodoma, kad 
Rusijai dar priimtinas islamas, 
budizmas ir judaizmas. Katalikybė 
ir protestantizmas tam tikra prasme 
prilyginami religinėmis sektoms.

Įstatymą kritikavo Vatikanas, 
o JAV Senatas įspėjo, kad, tokiam 
dokumentui įsigaliojus, JAV 
sumažins pagalbą Rusijai.

„Rusijos prezidento

TALKOS 
PRANEŠIMAS

Nuo rugpjūčio 1,1997, naujiems Ir atnaujinamiems 
Indėliams gallo|a sekantys procentai:

Terminuoti indėliai:
12 mėn. 5.oo%
6 mėn. 4.75%
3 mėn. 4.50%

L Sąskaitos minimumas $500

Mėnesinių palūkanų
sąskaita <Min. $io.ooo> 4.50%

Terminui pasibaigus, indėlį galima išimti ar 
pervesti į kitą sąskaitą. Palūkanos įmokamos 
į einamąją sąskaitą. Jei klientas nepraneša 
savo pageidavimo, sąskaita automatiškai 
pervedama į naują, tokį patį terminuotą 
Indelį. Pinigus iŠ terminuotą indėlią galima 
Išimti terminui nesuėjus. Tuo atveju mokama 
tik 1.5% už išimtus pinigus.

Einamosios sąskaitos:
$5000 + ‘ 3.5%
$1000-$4999 2.5% 
$l.oo-$999 1.5%

Paskolos:
Su turto užstatu 6.9%
NAUJOS paskolos C 0/ 
pirmieji 12 mon. virš $40,000 vz.4 /o

Su garantuotojais 13%
Asmeninės

Iki $5,000
Talka vlrlmlnėtut paikotųpiocentui gali keliH m*lų_b*gyį» 
ahllvalglant įbankąlr Ona n Uolu įilalgtį dūlomut piocanlut.

Adelaide 8362 7377 
Melbourne 9328 3466 
Sydney 9796 8662

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ 

TALKA 
KREDITO DRAUGIJA

sprendimas nepritarti sąžinės 
laisvės ir religinių susivienijimų 
įstatymui užkirto kelią galimam 
politiniam ir tarptautiniam Rusijos 
įzoliavimui“, - pareiškė Valstybės 
Dūmos deputatai Galina 
Starovoitova ir Valerijus Borščevas.

Jų nuomone, šis įstatymas, 
kurį ypač rėmė komunistai, yra 
diskriminacinio ir ateistinio 
pobūdžio, nes sankcionuoja 
nevienodą tikinčiųjų padėtį, 
nepateisinamai apriboja religinių 
organizacijų veiklą, leidžia valstybei 
kištis į religinių bendruomenių 
reikalus.

G.Starovoitovos nuomone, 
įstatymo šalininkų būgštavimai dėl 
pseudoreliginių organizacijų veiklos 
Rusijoje skamba neįtikinamai, nes 
Rusijos baudžiamojo kodekso 
normų visiškai pakanka siekiant 
užkirsti kelią totalitarinių sektų

TALKA 
INFORMATION

The following Interest rates apply from August 1,1997 
for all new and renewed deposits:

Term Deposits:
12 month 5.oo%
6 month 4.75%
3 month 4.50%

L Account minimum $500
Monthly interest
account (Min. $io,ooo) 4.50%

On maturity, the deposit and interest may be 
withdrawn or transferred to other accounts. If 
the client does not notify his/her intentions, 
the account Is automatically rolled over for 
another equal term at current interest rate. 
Withdrawals may be made from term 
deposits before maturity date. In such case 
only 1.5% is payable on the withdrawn sum.

Current Accounts:
$5000 + 3.5%
$1000-$4999 2.5% 
$1.00-$999 1.5%

Loans:
Mortgage security 6.9%
NEW loans over $40,000 
capped for 12 mth. 5.4%
Guarantor secured 13%

up to $10,000
Personal 13%

up to $5,000
loan Inlatail laki may bo varied during lhe year depending on 

cwronl Intetoit >alo( ottered by bank! and olhei loclehei

Adelaide 8362 7377 
Melbourne 9328 3466
Sydney 9796 8662

LITHUANIAN CO-OPERATIVE

TALKA
CREDIT SOCIETY LTD 

neteisėtai veiklai. Priimtas 
įstatymas pirmiausia padarytų žalą 
Stačiatikių bažnyčiai, nes jame 
apribojama tikybos ir religinio 
švietimo laisvė.

Prezidento nutarimą 
nepritarti įstatymui G.Starovoitovą 
pavadino pilietinės drąsos, politinės 
nuojautos ir demokratiškumo 
pasireiškimu.

V.Borščevo nuomone, 
deputatai nemėgins įveikti 
prezidento veto, o pataisys įstatymą 
atsižvelgdami į prezidento pastabas. 
Jis pasakė, kad prezidento 
sprendimą lėmė ne JAV senatoriųir 
popiežiaus spaudimas, bet įvairių 
Rusijos religinių konfesijų ir teisių 
gynimo organizacijų protestai.

„L.r.“

Lietuvos pagalba 
nukentėjusioms 

šalims
Lietuvos Vyriausybė nutarė 

skirti pusantro milijono litų 
humanitarinę pagalbą nuo potvynio 
nukentėjusiems Lenkijos ir Čekijos 
gyventojams bei uragano nusiaubtų 
Ukrainos rajonų gyventojams. 
Kiekvienai šaliai skirta pagalbos po 
500 tūkst. litų.

Be to, nutarta į potvynio 
nusiaubtas Lenkijos ir Čekijos 
vietoves pasiųsti Krašto apsaugos 
ministerijos inžinerinio dalinio 
karių būrį bei Vidaus reikalų 
ministerijos pareigūnų būrį.

Į Lenkiją išvyko 30 Lietuvos 
ugniagesių būrys. „L.r.“

Rusijos naujienų agentūra 
„Interfax“ informavo, jog Kremlius 
viešai paskelbs Rusijos prezidento 
Boriso Jelcino pajamų ir turto 
deklaraciją. Pasak agentūros, kurio 
vertė daugiau kaip 200 tūkstančių 
dolerių. Rusijos rubliais turto vertė 
sudaro 1,1 milijardo.

Deklaracija pasirodys 
laikraštyje „Rosiiskije Vesti“. 
BJelcinas deklaravo savo turtą ir 
pajamas vykdydamas savo paties 
pradėtą antikorupcijos kampaniją, 
kuria siekiama, kad visi pareigūnai 
deklaruotų savo turtą.

Pranešime sakoma, kad 
Jelcinai turi nemažą užmiesčio vilą 
ir keturis haktarus žemės. 
Prezidentui taip pat priklauso 1995 
metų modelio BMW automobilis, 
kuris buvo įvertintas 12 tūkstančių 
dolerių. Nei prezidentas, nei jo 
žmona neturi jokių akcijų.

Priimti Jėzų - tai 
visiškai 

priklausyti jam
(Atkelta iš 1-mo psl.) 

švenčiausiais dalykais įpročio?
Iš tiesų per mus vis stipriau 

veiks Kristus, jei eucharistinė 
duoną, kurią dažnai priimame, taps 
mus išlaisvinančia malone iš mūsų 
septyngalvio egoizmo žabangų. 
Tada mumyse Kristus augs, o mūsų 
puikybė, išdidumas, godumas, 
netyrumas, apkalbos, pykčiai ir 
abejingumas mažės.

Neveltui šv. Kirilas 
Jeruzalietis išmintingai musdrąsina: 
„Jei tau graso puikybės nuodai, 
priimk Svč. Sakramentą. Jis 
padarys tave nuolankų. Jei esi 
apsėstas šykštumo, - priimk 
Švenčiausiąjį, o dosnioji Mana 
padarys tave dosnų. Jei pučia 
pavydo vėjas, priimk angelų Duoną, 
- ji papildys tave tikrąja Meile... Jei 
esi linkęs tinginiauti ir neturi noro 
melstis, - stiprinkis Kristaus Kūnu ir 
tada būsi pripildytas uolumu. Jei 
vilioja neskaistumas, - priiminėk 
Švenčiausiąjį, tai lengviau atsieksti 
skaistumo“.

Tačiau priimkime Jėzų 
Ostijoje dvasia pasitempę, 
džiaugsmingai ir klusniai veikti taip, 
kaip jis moko. Tada nepailsime 
dėkoję Viešpačiui ir šlovinę ji 
Eucharistijoje ne tik maldomis ir 
giesmėmis, bet ir viso savo 
gyvenimo darbais.

„Bažnyčios Žinios“

Nuostabus 
„Gintaro* 
jungtinis 

koncertas
(Atketla iš 7-to psl.)

O šešios poros „Gintaro“ 
vyresniųjų grupės, pašoko 
„Kauškutį“. Tai žavėtinas, 
imponuojantis šokis, labai gerai 
buvo atliktas. Kiek čia mokytojos 
darbo įdėta, kai iki smulkmenos 
tenka viskas apgalvoti.

Na, ir vėl įdomus spektaklis, 
„Sokdavos“ komponentas, lėtas 
šokis „Va Jaunas“.

Kaip jau sakiau, 
„Gintariečiai“ ne tik gražiai šoka, 
bet ir balsingai dainuoja. Jie 
padainavo dvi senovines liaudies 
dainas apie rūteles.
Vieną dainą dainavo dvi merginos, 
kitą du vyrai. Neteko sužinoti kas 
taip gerai „Didžeri‘dū„ grojo.

„Gintarėlių“ keturios poros, 
gražiai padainavo ir pavaidino „Du 
gaideliai“.

„Gintaro“ jaunųjų šešios 
poros, pašoko lėtą „Trepsį“, o 
„Gintaro“ vyresniųjų keturios 
merginų poros - „Siaudelę“.

„Polką“ ir „Kadrilių“ - gražiai 
pašoko Šešios poros „Gintaro“ 
vyresniųjų.

Koncertas užbaigtas 
„Pliauškučiu II“, dalyvavo ir 
mažiausiųjų keturios poros, prie 
kurių tuoj prisijungė visas 
„Gintaro“ ansamblis.

Koks buvo puikus vaizdas, 
kiek džiaugsmo, koks gražus ir 
talentingas mūsų jaunimas. Kokios 
išgalės pasišventusios vadovės- 
choreografės Dalios Antanaitienės. 
Koki gėrį.atsiekimai. Didelis AČIŪ 
jiems.
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